



ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕ „УМЕНИЕ 2003” ПРЕЗ 2022 г.

НЧ „Умение-2003” работи за утвърждаването и развитието на нестандартни практики в читалищната дейност, за съхраняване и обогатяване на нематериалното културно наследство на Ямбол, образование, възпитание, благотворителност и сдружаване на хора с еднакви интереси и мислене, без оглед на пол, социална и етническа принадлежност.

Нашата мисия е укрепване на гражданското общество и обществено признание на доброволчеството чрез развитие и утвърждаване на услуги за местната общност, различни от услугите, които предоставят държавните и общинските културни институти и училища.

Народно читалище „Умение-2003“

е единствената организация от Ямбол, вписана в Националната информационна система на младежта към Министерството на младежта и спорта като Нестопанска организация, работеща за и с младите хора .

Ежегодно актуализираме своята Програма за закрила и подкрепа на децата и младите хора.

Членове сме на Национална мрежа за децата, Гражданско обединение „Равни БГ“ и Форум „Гражданско участие“ и работим в тясно партньорство с десетки организации от страната за подкрепа на младите хора.

Приоритетите в работата ни през 2022 година бяха осъществяването на ремонтните дейности по предоставената ни от Община Ямбол част от сграда за читалище, повишаването на знанията и капацитета на екипа ни по фодонабиране и организиране на дарителски кампании, обогатяване на културния живот в общината, привличане на нови млади хора към дейностите ни, подпомагане на отговорното родителство и насърчаване на доброволчеството.

Междувременно продължихме да набираме дарения с цел довършване на ремонтните дейности и осигуряване на оборудването на помещенията, които ни бяха предоставени.

КАКВО ПРАВИМ?

Застъпваме се за правата на децата и младите хора
Застъпваме се за правата на жените и за равнопоставеност между половете
Разработваме и въвеждаме политики за децата и семействата
Организираме обучения и информационни кампании
Предоставяме безплатни менторски услуги за хора, попаднали в социална изолация

2022 година е Международната година на фундаменталните науки за устойчиво развитие. Фундаменталните науки ни дават знанието за света около нас и средствата за икономически растеж. Поддържането им е задължително условие за устойчивото развитие на човечеството. Те са в основата на технологическия напредък; стимулират иновациите и са от съществено значение за обучението на бъдещи професионалисти с визия за взаимодействието човек-природа, както и за развитието на интелектуалния и културен капацит на населението.

През 2022 г. нашите усилия за младите хора, бяха насочени към осъществяване на цели от Националната стратегия за младежта 2021-2030/Ангажиране, Овластяване, Развитие, както следва:

- **Стратегическа цел 3: Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите хора;**
- **Оперативна цел 3.1: Повишаване на нивото на гражданска ангажираност на младите хора**

Нашите доброволци продължиха участието си в интерактивни занимания по темите за правата на децата, здравосовния начин на живот, безопасността на движението и превенция на насилието, в това число и домашното насилие.

Стриктно съблюдавахме Правилата на ИЧ "Умение-2003" за закрила и подкрепа на децата и младите хора, в това число и при участието им в доброволчески дейности.

Актуализирахме чрез партньорите си в „Равни БГ“ и Национална мрежа за децата добрите практики на читалището за набиране, обучение, стимулиране и признание на постиженията на млади доброволци.

Продължихме практиката на НЧ "Умение-2003" за издаване на доброволчески книжки на всички млади хора, участвали в инициативи на читалището.

В периода 23- 25 юни в гр.Трявна за участници в Програма „Мегафон“ към Националната мрежа за деца, от НЧ“Умение 2003“ бяха избрани Магдалена Чапкънова и Даниела Александрова. Целите на Програма „Мегафон“ са да осигури комплексен и последователен процес на изграждане на капацитета както на младите хора, така и на организациите, членове на Национална мрежа за децата в сферата на правата на децата – правото им на мнение и на участие – ценности, нагласи, теория и практика и да структурира и улесни изграждането на цялостен модел на автентично детско и младежко участие в Национална мрежа за децата. От 22 до 24 юни 2022 г. в гр.Трявна се проведе Годишна среща и Общо събрание на НМД в която взеха участие секретаря на читалището и техническия организатор. Най-голямата гражданска организация, работеща за правата и благополучието на децата и семействата е наш дългогодишен партньор. Срещата беше наситен с работни срещи за обмен на възможности и информация по ключови за мрежата теми, застъпничество и разрешаване на специфични казуси, свързани с подобряване на грижата за децата в България.

0020 Формиране на информационна политика, насочена към младите хора

Млади хора, които получават информационни услуги чрез поддържаните от НЧ „Умение-2003“ Интернет-център „Потребителски онлайн-център Умение“; блог „Читалище Умение“, блог „Доброволческа работилница за идеи и изкуство“, блог „Благотворна готварница“, блог „ДЪГА за нашите деца“, блог „Здраве от извора“, блог „Ковачница за мадежка активност“, блог „Училище Равноправие“, блог „#НовитеБудител(к)и“, Facebook-страница на Читалище „Умение“, Facebook-страница „Благотворна готварница“, Facebook-страница „ДЪГА за нашите деца“, Facebook-страница „Здраве от извора“, Facebook-страница „Ковачница за мадежка активност“, Facebook-страница „Училище Равноправие“, Филмов канал на Читалището в YouTube.

• Стратегическа цел 6: Насърчаване на здравословен и природошадящ начин на живот;

На 27.03.2022г. в сградата на читалището беше представена здравна беседа с две теми: Детоксикация на човешкото тяло; Ново начало за качествен живот с лектор Гаврил Гавраилов. Посетителите можеха да дегустират и здравословни храни и напитки.

В задния двор на НЧ"Умение2003" гр. Ямбол през юни 2022г.се откриха първите игрища за играта "ПЕТАНК". Откриването бе съчетано с Международния ден на бащата. Почетните гости, които откриха събитията бяха: Зам.-кмета на гр. Ямбол- Енчо Керязов и Председателя на Българска федерация по "ПЕТАНК"- Румен Рачев. Те заедно отрязаха лентата на откриването . В Турнир се включиха както професионални състезатели, така и 3-4 годишни деца заинтригували от играта, които бяха обучени лично от Енчо Керязов и Румен Рачев.

Екипът на НЧ "Умение 2003" като участник по програма "Глътка чист въздух", с финансовата подкрепа на Български фонд за жените, реализира инициатива по проект "Чист въздух-чисто бъдеще". Целта на инициативата е запознаването на млади момичета, майки

и жени с влияние в конкретна социална група с почистващи системи с хепа филтър, без представяне на конкретни марки и търговци, а само се акцентира на начините за поддържане на въздух без прах и прахови частици. Тяхната роля ще бъде след като бъдат обучени как да прилагат методи за поддържане на въздуха чист в закрити помещения да бъдат и посланици на това в съответния кръг на влияние

Проведохме теоретично и практическо обучение по безопасно управление на велосипед като част от дейностите по проект №2022/07/CAF-16 "Чист въздух- чисто бъдеще", финансиран от Български фонд за жените. Закупихме 3 велосипеда, светоотразителни жилетки, раници, каски, светоотразителни ленти, знаци, табла и всяко обучение беше приятно и полезно за участниците.

- **Оперативна цел 6.4: Постигане на осъзната промяна в мисленето и поведението на младите хора по отношение на опазване на околната среда**

ДОМ ЗА НАШИТЕ ПТИЦИ! Под този надслов членове и приятели на клуб "Млад еколог" към НЧ "Умение-2003" се включиха в изработване на къщички за птици, като част от заложените дейности по глобална цел "Живот на земята" във връзка с проект финансиран от Фондация "Български фонд за жените" в рамките на Солидарен фонд на Гражданско обединение "Равни БГ".

С желание, старание и много усмивки се включиха и малки и големи .

Но най-голяма е радостта да получиш почетна грамота и да си доброволец кауза!

НАШАТА ПРИРОДА! Под този надслов членове и приятели на клуб "Млад еколог" в НЧ "Умение-2003" се включиха в засаждане на дървета и подготовка на семена за разсад за био градина в двора на читалището. Инициативата също беше част от заложените дейности по глобална цел "Живот на земята" във връзка с проект финансиран от Фондация "Български фонд за жените" в рамките на Солидарен фонд на Гражданско обединение "Равни БГ".

Под мотото: " С любов към нашата планета Земя" по повод Световния ден на земята, в двора на НЧ "Умение 2003" членове и привърженици на клуб "Млад еколог" към читалището поставиха направените от самите тях къщички за птици.

В края на месец юни 2022г. скипът на НЧ "Умение 2003" на Гребния канал в гр. Ямбол, организира състезание по спортен риболов. Инициативата беше част от реализирането на проект финансиран в рамките на Солидарен фонд на Гражданско обединение "Равни БГ". Чрез тази инициатива запознахме подрастващите с различните видове риби, обитаващи река Тунджа и популяризирахме легалния риболов. Обърнахме внимание на застрашените видове. Всеки малък участник получи въдица и всичко необходимо за успешен улов. Участниците бяха наградени с купи и медали.

- **Стратегическа цел 7: Насърчаване на културата и творчеството сред младите.**
- **Оперативна цел 7.2: Насърчаване на лични творчески умения**

През 2022 година пълноценно се използваше репетиционната зала с репетиции за деца и за представителния състав. За празника Трифон Зарезан организирахме традиционния ритуал „зарязване“ в двора на сем. Таня и Иван Петрови. Специално за празника поздрав за

стопаните, техните близки ,съседи и приятели поднесоха танцьорите от ансамбъл "Радика". С богата трапеза гостите посрещна в дома си Тая Петрова. По традиция стопанинът на дома зарязва лозичките а в корените им се изливаше вино за да е плодородна всяка лоза и да има богата реколта. За цар Трифон председателят на НЧ"Умение-2003" короняса стопанинът на дома-Иван Петров. Съе забучени в поясите лозови пръчки, танцьорите от ансамбъл"Радика"и коронясаия цар Трифон изиграха празнично мъжко хоро.

Ямболската кукерска група с ръководител Елиян Кисъев при Народно читалище „Умение – 2003“ – Ямбол, по повод Кукерландия 2022 извърши представяне на традиционни обичаи и моменти от фолклорния живот: сватба, раждането на наследник, обработването на земята , за плодородие, за прогонване на злите сили , за победа на доброто, за голям берекет , за добруване и благополучие на хората.

Ръководството на НЧ "Умение 2003" поздрави всички дами,членове и симпатизанти на читалището с празника на жената,като им пожела живот, здраве и много усмивки !

По случай празника, дамите посетили читалището, получиха подаръци, дарени от Национална мрежа за децата.

По повод Великден беше организиран празник в квартал"Златен рог", който започна със стихотворението " Великден приближава" рецитирано от 4 годишната Габриела Раднева.

Танцьорите- големи и малки, както и най-малките попълнения от ансамбъл "Радика" при НЧ"Умение 2003" с ръководители: Румяна Иванова и Димитър Димитров, събраха жителите на к-с " Зл. рог"- гр.Ямбол със своите кръшни хора. Ангелогласните деца от школата за поп и джаз пеене при читалището с музикален ръководител Донка Мавродиева-Оля Радионова и Пламена Комитова огласиха квартала.Пролетното настроение бе подсилено от изпълненията на народната певица Генка Илиева .

Танцов ансамбъл "Радика" и народната певица Генка Илиева при Народно читалище"Умение-2003"гр.Ямбол, поздравиха служителите и потребителите на Дом за пълнолетни лица с умствена изостаналост-с. Маленово, общ. Стралджа. Много добро настроение и споделена радост преживяха и участници и зрители. Пожелахме си нови срещи и с настъпилата пролет да има повече споделена радост и надежда за хубави преживявания.

На 14.05.2022 г. на Ямболска сцена на открито в "Нощ на музенте" ангелогласните Оля Радоева, Пламена Комитова и Наталия Георгиева от ДМШ към НЧ "Умение 2003" с музикален ръководител Д. Мавродиева, повдигнаха адреналина на публиката. Както всяка година така и 2022 г., на 14- ти май НЧ" Зора" гр. Ямбол организира ученически фестивал "Песните на Европа". Гласовете на Пламена Комитова, Оля Радоева и Наталия Георгиева от ДМШ към НЧ "Умение 2003" гр. Ямбол с музикален ръководител Донка Мавродиева, бяха оценени достойно. Пламена Комитова си тръгна с I -ва награда, а на Оля Радоева и Наталия Георгиева бяха връчени специални награди. Гордеем се с вас, скъпи деца!

На 15.05 2022 г. . в гр. Стралджа на Традиционния събор на народното творчество " Мараш пее 2022" ансамбъл " Радика" към НЧ "Умение 2003" гр. Ямбол с най-малките си танцьори завоюва III-та награда.

Празничен концерт под надслов " Светло слово и български ритми" , организиран от НЧ"Умение 2003"се проведе в Градския парк. Музика и танци отново огласиха площадката "Ален мак".Всички участници бяха заредени с много усмивки и ентузназъм. Гласът на народната певица Генка Илиева повдигна духа на публиката от родители и гости. Танцьорите на ансамбъл " Радика" от всички възрасти от читалището удивиха с ритъма на

народния танц. Поп изпълнителите от ДМШ с ръководител Д. Мавродиева: Пламена Комитова и Оля Радоева зарадваха публиката с български песни. За първи път на сцената видяхме най- младите таланти от музикалната школа с песента "Бонбонландия". "Родна реч омайна, сладка", "Български звуци и букви", както и слова за Кирил и Методий рецитираха най- малките участници: Габриела Раднева, Божидара Самра , Доника Тодорова и Патрисия Петрова.

За най-хубавия усмихнат, закачлив, цветен и чудесен празник на детето-Юни, децата, които посещават НЧ"Умение-2003"гр. Ямбол и се включват в различни дейности според своите интереси и таланти, получиха подаръци от екипа на читалището.

Танцьорите от Детски танцов състав"Радика"с ръководители Димитър Димитров и Румяна Иванова получиха второ място от Фолклорен фестивал "Гунджа пее и танцува" проведен в гр. Елхово.

Празникът на град Ямбол бе отбелязан от НЧ "Умение 2003"и неговите талантиливи изпълнители. С много песни и танци младите изпълнители от ДМШ с ръководител Донка Мавродиева откриха празничния концерт под надслов "Ямбол- моят град". Танцьорите от ансамбъл "Радика"- начинаещи и професионалисти- извиха крълни хора и завладяха сърцето на публиката с български народни ритми.

Хепънинг "Здравей ваканция", който всяка година се провежда от НЧ"Умение 2003" съвместно с Община Ямбол събра децата за посрещане на любимата лятна ваканция. На площадка "Ален мак", в парка на града ,клоунът Коко Тарамбоко забавляваше малките, но усмивките на възрастните не отсъстваха.

В събитието участваха деца от всички действащи школи на НЧ"Умение 2003". Талантливите певци на ДМШ: Оля, Наталия, Анджи, Вики, Анна и Преслава с ръководител Донка Мавродиева огласиха парка с невероятните си гласове . С рецитала на : Лили Роуз, Александра, Доника, Мадлен, Пати ,Дария, Димана и Гергана дадохме старт на незабравими летни игри. Детски състав за народни танци "Радика" с ръководители: Румяна Иванова и Димитър Димитров поведоха българските хора като професионалисти. Изложбата с рисунки на младите художници от школа " Слънце" на Мария Колева украси събитието. Ателиета с арт занимания забавлява малката публика ръководени от Валентина Атанасова. Кристиан Атуан изрисува лицата на децата с любимите им герои.

През месеците юли и август продължиха летните ваканционни дейности-четене на художествена литература,рисуване и арт работилница.

От участието си в Конкурс за детска рисунка, " Мир" организиран от Артконтестор, две талантиливи деца от школа по рисуване"Слънце" получиха грамота.

В средата на месец октомври 2022г. обявихме онлайн-фестивала „Ямбол пее и танцува“, чиято цел е да даде възможност за изява на непрофесионални певци и танцьори.

Във фестивала „Ямбол пее и танцува“вземат участие индивидуални изпълнители - певци и танцьори, непрофесионални певчески и танцови състави от цялата страна, както и етнически българи от други държави, като тяхната възраст или други особености не са от значение. Жанрът на музиката е по избор на изпълнителите. След един месец обявихме победителите, благодарение на преценката на експертно жури и официално връчихме наградите на класиралите се изпълнители в онлайн фестивала "Ямбол пее и танцува" в сградата на читалището.

Малките творци от школа "Слънце" при НЧ"Умение 2003" и тази година се представиха отлично в конкурса "Коледа", част от благотворителната кампания на община Ямбол. Ето

и техните награди: При най-малките участници: Първа награда получава Жасмина Филчева - 6 год. Във втора и трета възрастова група поощрителна награда получават: Константин Кънев - 3 кл., II група; Миглена Казакова - 8 кл., III група.

По повод Рождество Христово се проведе концерт с участието на танцов ансамбъл "Радика", Детски танцов състав "Радика" и изпълнители от Детска музикална школа към читалището - В Културно информационен център "Безистен" се проведе концерт с изпълнители от Детска музикална школа към читалището с ръководител Донка Мавродиева

- По повод коледните и новогодишните празници за всички деца беше организирана среща с Дядо Коледа, който ги зарадва с подаръци

Продължи своята работа и школата по рисуване с участие в редица конкурси.

Организирахме периодично съвместни инициативи между клубовете на читалището с цел насърчаване на диалога между поколенията. По съобразявахме тези инициативи и с прогнозата за времето, тъй като венчки по-мощабни прояви трябваше да организираме на открито, поради пандемичната обстановка в страната.

От 31.08.2020г. откакто община Ямбол предостави на НЧ "Умение-2003" право за безвъзмездно ползване на помещения разположени на втори етаж в к-с "Златен рог" №2/бивша ДЦДУ "Каритас"/не спираме да извършваме почистване двора около сградата на читалището от клони, трева, храсти.

По повод 17.02.- Денят на спонтанните жестове на доброта, екипът на НЧ "Умение 2003" - гр. Ямбол изказа сърдечна благодарност към дарителите ЕСО-ЕАД гр. София за дарените ни 3 бр. лазерни принтери HP и 5 бр. компютри, както и на господин Александър Марков от гр. София за дарените ни платове и прежди. Принтерите и компютрите ще бъдат използвани в компютърната зала, а преждите и платовете - за нуждите на клубовете към читалището. Национална мрежа за децата направи дарение на читалището състоящо се от: 24 бр. Sudocrem и 40 бр. FA дезинфектант гел. Дарението е получено с любезното съдействие на DM_drogerie markt Bulgaria. Екипът на Народно читалище "Умение-2003", гр. Ямбол, получи дарение под формата на канцеларски материали от Националната мрежа за децата. Фирма "VIDRAX" ни оказва съдействие при организирането на спортен риболов. Читалището получи и дарения на книги от граждани.

През месеците юли и август продължихме с ремонтните дейности по отдадените ни помещения.

От Националната мрежа за деца бяхме номинирани през месец юли за организация на месеца. За нас това беше специален жест на внимание към нашата работа с децата и развиване на техните таланти.

В края на месец октомври председателят и секретарят на читалището взеха участие в годишна среща на Гражданско обединение "Равни БГ" включващо организации, посветили работата си на защита на човешките права, уязвими групи, устойчиво развитие, застъпничество и др.

На 01.11.2021г. бе проведено отчетно-изборно събрание при което бяха избрани ново ръководство, Проверителна комисия и бяха приети промени в Устава на читалището.

През м. Декември бе изработен степен календар за 2022г. с цел популяризиране дейността на ямболски творци и дейността на читалището.

Участието във всички кръжочни и клубни форми на читалището е **напълно безплатно**. Самите ръководители на тези форми също полагат **безвъзмезден труд**. Те, както

и всички вас, уважаеми членове на читалището, със своя нестихващ ентузиазъм и забележителна креативност наложихте **ДОБРОВОЛЧЕСТВОТО КАТО ОСНОВЕН ДВИГАТЕЛ В РАЗВИТИЕТО НА НАШЕТО ЧИТАЛИЩЕ**. Каквато бе и идеята на неговите основоположници през 2003 г., каквато е мисията на всички читалища от епохата на Възраждането.

През 2022г. дейност развиваха:

<i>Клубна/кръжочна форма</i>	<i>Ръководител</i>	<i>Брой участници</i>	<i>Възраст. група</i>
„МЛАД ЕКОЛОГ“	Любка Карамфилова	15	15-29
„FEMPOWER“	Моника Чобанова	12	15-20
„БЛАГОТВОРНА ГОТВАРНИЦА“	Рада Даверова	18	18-65
„ЗАЩИТА НА ПОТРЕБИТЕЛЯ“	Петьо Анастасов	10	19-65
„ЯМБОЛСКИ ДЕТИ“	Стефка Крамолинска	23	18-65
„КОВАЧНИЦА ЗА МЛАДЕЖКА АКТИВНОСТ“	Женя Иванова	28	15-29
„ИНТЕРАКТИВНИ МЕДИИ“	Петьо Анастасов	8	15-29
„ЯМБОЛСКИ СНАХИ“	Мариана Ангелова	18	22-68

Благодарение на нашите кръжочни и клубни форми и осигурените дарения и външно финансиране чрез проекти, изпълнихме **ОСНОВНИТЕ ЦЕЛИ НА ЧИТАЛИЩЕ „УМЕНИЕ-2003“**:

➤ **Обогатихме културния живот, социалната и образователната дейност в град Ямбол и областта чрез:**

- ❖ На 13.02.2021г. проведохме ритуала „Зарязване“ в двора на сем. Таня и Иван Петрови. Специално за празника поздрав за стопаните, техните близки „съседни“ приятели поднесоха танцьорите от ансамбъл "Радика". С богата трапеза гостите посрещна в дома си Таня Петрова. По традиция стопанинът на дома зарязва лозичките а в корените им се изливаше вино за да е плодородна всяка лоза и да има богата реколта. За цар Трифон председателят на НЧ "Умение-2003" короняса стопанинът на дома-Иван Петров. Със забучени в поясите лозови пръчки, танцьорите от ансамбъл "Радика" и коронясания цар Трифон изиграха празнично мъжко хоро.
- ❖ На 19.02.2022г. – по повод 149 години от гибелта на Васил Левски във фейсбук страницата на читалището публикувахме изпълнения на две стихотворения посветени на Апостола на свободата
- ❖ Ямболската кукерска група с ръководител Елиян Кисъв при Народно читалище „Умение – 2003“ – Ямбол, по повод Кукерландия 2022 извърши представяне на традиционни обичаи и моменти от фолклорния живо
- ❖ Народно читалище "Умение 2003" гр. Ямбол се включи в празничния 1 ноември-Ден на народните будители.

- ❖ Участие на танцьорите от ансамбъл „Радика“ в инициативата „Пробуждане с хоро“
- ❖ Участие в тържественото отбелязване на 3-март Националния празник на България в центъра на града и поздрав със стихове за Освобождението в изпълнение на деца от читалището

❖ Разширявахме знанията на гражданите и ги приобщавахме към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата на етносите, населяващи ямболска област, чрез:

- ❖ Проучване на доброволците от читалището за историята на ямболския край и обичаите на етносите, които го населяват сега

➤ Възпитавахме и утвърждавахме националното самосъзнание у хората от различни възрасти и етноси чрез:

- ❖ Тематични вечери и ателиета по повод различни празници от календара на България и Европейския съюз
- ❖ Поддържането на ежемесечната поредица от кръжок „Интерактивни медии“ – „Ямболският януари, февруари и т.н. ... преди 20, 50 и 100 години“ чрез проучване на интересни публикации за развитието на района от печатните издания през тези периоди

➤ Осигурявахме достъп до информация, подпомагахме развитието на гражданската, екологичната и политическата култура и повишаването на информираността на гражданите за съдържанието и механизмите за техните права и свободи чрез:

- ❖ Информационни кампании по темата срещу насилието над жени и деца
- ❖ Безплатни консултации за правата на гражданите от обучени доброволци в клуб „Защита на потребителя“
- ❖ Безплатен достъп до набрания фонд чрез дарения на над 2000 заглавия художествена и научна литература
- ❖ Предоставени информационни услуги чрез различните инициативи

❖ Насърчавахме творческите възможности и талант на хора от различни възрасти, в това число и хора с увреждания чрез:

- ❖ Тематични ателиета в кръжочните и клубните форми на читалището
 - Със съвместната инициатива на НЧ „Умение 2003“, Национална мрежа за децата и SOS Детски селища на 01.06.2021г. бе организиран празник „Сладко изкушение“, обединен с „Младия Ямбол твори“ на НЧ „Зора-1945“
- ❖ Онлайн конкурс „Ямбол пее и танцува“ от 14.10.2022г. до 21.10.2022г. с участници от цялата страна.

➤ Повишихме квалификацията и информираността на новопривлечени млади хора, на служителите и на членове на читалището чрез:

- ❖ Участие в обучения на млади хора, организирани от Български фонд за жените и Национална мрежа за децата

- ❖ Участие в обученията на служителите на читалището по фондонабиране и организиране на дарителски кампании, организирани от Български дарителски фонд и Български център за нестопанско право
- ❖ Участие на служители на читалището в Лятна академия за читалищни дейатели
- ❖ Участие на служител на читалището в обучение по програма "Глътка свеж въздух"

➤ **Предоставяхме условия за обучение и развитие на групи и отделни граждани в неравностойно положение от различни етноси и възраст и подпомагахме реалното въвличане на децата и младите хора в обществените процеси чрез развитие на техния личностен, творчески и граждански потенциал чрез:**

- ❖ Интерактивни занимания по темите за равенството между половете и превенция на насилието.
- ❖ Тренинги и занимания с ученици и родители, в това число и рано отпаднали от училище
- ❖ Безплатни менторски услуги от млади доброволци от клуб „Благотворна готварница“ на техни връстници по планиране на семейния бюджет, здравословно хранене и защита на потребителските права.

➤ **Съдействахме за създаване на благоприятна среда за обмен на знания и опит между поколенията чрез:**

- ❖ Включването на хора от различни възрасти в клубните и кръжочните форми на читалището
- ❖ Съвместни прояви на нашите клубни и кръжочни форми с партньорски организации

➤ **Стимулирахме и установявахме доброволчеството като ценност и като форма за идентифициране, огласяване и посрещане на различните нужди на обществото чрез:**

- ❖ Поддържането на Календар на доброволеца
- ❖ Издаването на Доброволчески книжки за всички участници в доброволческите ни акции.
- ❖ Поддържането на електронен регистър на доброволците
- ❖ Поддържането на добри практики за управление на млади доброволци за набиране, обучение, стимулиране, наблюдение и оценка, както и за признание на постиженията им.
- ❖ Организирани доброволчески акции сред уязвими общности по различни поводи

➤ **Активно участвахме в развитието на местни структури за борба с безработицата и социалното неравенство чрез:**

- ❖ Представяне на добрите практики на Читалище „Умение-2003“ за намаляване на социалното неравенство и повишаване на грамотността на гражданите пред различни организации на събития, организирани от Национална мрежа за децата, Български фонд за жените и др.

➤ **Създаваме условия за публичен достъп до глобалното общество и информационните технологии чрез:**

- ❖ Фондониране на материал за съдържанието на Виртуална библиотека
- ❖ Поддържане на „Потребителски център Ученик“, 5 блога на ИИ страницата, 8 Facebook-страници и YouTube - канал

Петко Ангелков,
Президент на ИИ „Ученик-2003“

